

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdászati s társadalmi lap.

A SZABADELVÖPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hettön, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

Előfizetési feltételek: helyben házhöz hordva vagy vidékre postán küldve. Egész évre 10 ft. Félévre 6 ft. Negyedévre 3 ft 50 kr. Egy hónapra 1 ft.

Hirdetési díj: öt hasábos petitor 5 krajczár. Nagyból terjedelmű a többi azonos méretű hirdetésnek felelősségét vállalja.

Ne aludjunk!

Ne aludjunk! Ezen cím alatt látott napvilágot a „Debreczeni” márcz. 2-iki számban „egy ezüvis” aláírásával egy cikk, a melyről két mértéktelnyire megérzik, hogy az a czüvis, a ki ezt a cikket írta, ebben az életben ugyan soha el nem mondotta a polgári esküt a debreczeni város házában.

De hát nem erről akarunk mi szólni, hogy ki írta, ki nem írta azt a cikket, — mert e felett akár meddig elvekenghetünk, abból ugyan egy krajczár ára haszna sem lesz senkinek, sem okosabbak nem leszünk tőle.

„Ne aludjunk!” mondja a polgártárs, hanem legyünk ébren; de ne csak ébren legyünk, mert ezzel még nem lesz megmentve sem a haza, sem a török, — már pedig most erről és nem kevesebbről van szó. — Ezt ugyan Andrásynak és Tiszai Kálmánnak kellene megbeszélniük, de hát ki tessék róla, hogy ez a két honhazaúruló hazai sem nem ért a dologhoz, sem akarat nem igen nagyon és nem is leszen ő bennök! — el tehát ezekkel a sűrűvaló emberekkel, ember kell ide a gátra, még pedig a javából, s ha ilyen nem találkozik a király és a nemzet bizalma által az ügyek vezetésével megbízott kormányban, hát akadit minálunk az aloldalon s főleg a debr. piac keleti közepén, csak tessék őket egykiesit megint összeösdíteni; mert hát meg vagyon írva, hogy sok minden világra szóló fontosságú esemény nyerjen elintézését a mi piacunk középen, a mely piacnak az a rettenetes bübbös tulajdonsága van, hogy a ki oda négyülésre feltűnik, azt sokkal jobban megszűllja azonnal isten szabad ege alatt a szent lélek, mint hajdanában pünköszt első napján az apostolokat. Mert azok csak különböző nyelveken tudtak a szentlélek kegyelméből beszélni, míg emezek nem csak rettenetes és mély államférfini bölcseséggel telnek meg, hanem csak úgy fog mellettük bujkálni kifele a földből vagy 600,000 magyar honvéd, felszerelve mindenféle rüstinggal czakumpakk, elkezdve a bakkanes fiúztól egészen egy egy kis kéz hátultöltő uchatius ágyúig s lesz a zsebükben aranyban és ezüstben dupla lénung két álló esztendőre.

Igy léssen ez szentül az ur 1878. esztendőjének márczius 17-ik napján a délelőtti órákban, a mikorra ugyanis, az azt megelőzőleg Debreczenbe érkezendő Verhovay Gyula és más egyéb, kisebb és nagyobb fontosságú vándorló apostolok tiszteletére a mi szerelmets lapársunk, a „Debreczeni” egy kis vásárnapi komédiát óhajtana rendezni.

A „Debreczeni Ellenőr” tüzérfája.

A szerencse pillanata.

Itta: Hackländer F. W.

ELSŐ KÖTET.

Harmadik fejezet.

Az udvari ebéd.

Az elősorolt okoknál fogva tehát valóban nem tanácsos udvari ebédre éhesen menni, Tantalus kínját végig szenvedni nem épen kellemes; egy éhes ember, kinek végig kell néznie, — miként fosztatik meg bocsáthatlan és könnyelmű módon az asztal édes élvezet, — ily szerencsétlen könnyen gorombává is válhatnék, gonomba végig pedig egy udvari ebédnél oly romos szörnyűség volna, a melyet tiz kamarásnémezek keresztil is borzadva emlegetnének, mint olyat, „mit ember soha se kívánjon meglátni.”

Jól iskoláztott udvaroncokként tehát ugy

Bizony régen is nem is volt már benne módunk. Aludtunk, mint a gözül! Ébredjünk fel hát, — hiszen a haza meg Törökország szeme rajtunk függ, a háborúra való első actiónak csak innen kell talán kiindulni mitőlünk, a debreczeni néptől és a debreczeni piac közepéről.

„Válságos perceket élünk, a vak is látja a rettenetes veszedelmet,” csupán az elvetemült megatalkodottság nem látja! — „Akasztó fát nekik,” mint a hogy az öreg Szemere, meg Simonyi Ernő versben és prózában oly szívet megnyerő őszinteséggel mondják. Az, a ki a hőhár dicső szerepére vállalkozik, az lesz a legelső jó hazafi Magyarországon!

„Felkelt korbácsolni a kedélyeket!” s miután már bukni kell a nemzetnek, — bukjunk el mint hős, önzerttel, becsülettel!”

Csendesebben kedves polgártárs! Már csak engedjen meg, de nekünk egyetlen egy porczikánk sem kívánja, hogy a magyar nemzet akár becsülettel és hősiessé, akár becsületlenül és gyáván elbukjék! Kegyes engedelmével mi azt akarjuk, hogy ez a nemzet megéljen, még pedig megéljen becsületesen, — s megvagyunk győződve a felől, hogy ez irányban a kormány által minden, de minden meg fog tétetni, akár tartatik a debreczeni piacon négyülés, — akár nem!

Ugyan tisztelt polgártárs, mit gondol ön, ha az a tervelt debreczeni négyülés azt találja elhatározni, hogy azonnal fegyverre kell kelni, s neki menni muszkának, és ő felsége bizonyosan azonnal minisztertanácsot hívhat össze és elcsapván az ő önkéntes hasznavehetetlen minisztereit, a debreczeni négyülés vezetőire bizza az ügyek intézését, hányan fogának katonai munda bújni s a pangandó után nyulni azok közül, a kik az ilyen népesoportulásokon a legtelibb torokkal szokták még a csillagot is lekiabálni az égről? Ugy-e nem tudja? megmondjuk mi, még pedig találós mesében.

„Ha egy szürüs kertben ott szemecskél két száz veréb, s egy vaktöltéssel rájók lőnek, hány marad ott?”

Ez a mi feleletünk. Az az egyszem.

Igy lennének mi azzal a nagy harezit kedvvel, a melyet az ön által proponált debreczeni négyülés fogna provokálni.

Csak mindent szépen a maga idején! Akkor meglátjuk, hogy hány zsákkal telik. Talán nem is tart olyan soká, a midőn nem ugyan a debreczeni piac közepén, és nem is az önként Verhovayja, hanem ős Buda várában és a felséges koronás király emelendi fel szózatát a magyar nemzethez „Fegyverre magyar népem!”

Majd ekkor meglátjuk hány zsákkal telik. Mert a becsületes hazafiság, mely néma volt akkor, a midőn a piaci szájaskodás az irtos lármában taláta üdvét és hazafiságát, — lelkesedve fogja követni királyának hívó szózatát, míg a piaci szájaskodók, biztosítgatjuk önt kedves polgártárs, annyira rajongani fognak, félre bujva és a napvilágot kerülve a jó békességéért, mint a cigány, a ki, a midőn először a csagatni, míg t. i. az egyikkel sem a hercegnőt sem pedig a regentát nem téveszté, a másikkal a legrezetesebben észrevett mindent, mi az egész asztalnál előfordult. Ilyenképen a derek udvari hivatalnok e őt nem maradt észrevetlen, hogy ugy Ternow ur, mint Wenden ur is a etelofogatok csaknem érintetlenül bocsáták odébb maguktól; valamint az sem, hogy az utóbbi igazán föltűnően észlelt és varakozásteljesen tekintget a hercegnőre, és végre az sem, hogy az ifju szolgálati tiszt ajkait harapdálva komor tekintettel állt helyén, olykor mintegy mély almodásból fölriadva Ripperda kisasszonyra rezsté szeméit és korántsem barátságosan a fővadászmesterre is.

Kindermann ur arca csaknem folytonosan szerzetreméltó mosolyban tűnt föl; lett légyen bár egy vagy nappal, tél vagy nyár, eső esett bár vagy hó; ő csak egyre mosolygott, és arca erre már elannyira részokott, hogy szomorú eseményeknél a legnagyobb fáradtságába került szemöldökét felhuzni és alsó ajkát szabályszerűleg lecsingeszteni. Ezuttal is gyöngéden megsimintván erősen ősz haját régi mosolygásához fogott; rendbe rangelvén nyaktravalóját és újra csak mosolygott. Szeid mo-

Negyedik fejezet.

Amour offensee.

Elise hercegnő ő kegyelmessége széke mögött a regens első komornyikja, Kindermann állott. Ez egyéb nevezetes képességet mellétt még azon ügyességgel is bírt, hogy szeméit a legkülömbözőbb módon tudta for-

tába vitték, minden tagjában remegve fordult a káplárához, eszedéven: „Hol van az én ellenségem, káplár ur? Kérem átosággal, legyen szives megmutatni!” „Minek te?” „Hát kirem szeretnék kibikülni vele.”

De nemesak a direct háborút akarják Oroszország ellen a márczius 17-én tartandó négyülésen elhatározni, hanem lesz ott még két igen fontos diplomatiail intézkedés is.

Nr. 1. Tiltakozni fog a négyülés az osztozkodás ellen s ezen tiltakozását annak rendje és módja szerint a muszka czár tudomására juttatja.

Nr. 2. A debreczeni négyülés megkötöi ott a helyszínen a szövetséget Angliával, mi végből a brit felség kormányára már intézkedett, hogy Sir Elliot bécsi angol nagykövet a szövetségi szerződés aláírása végett a nevezett napon mulhatatlanul köteletségének tartsa megjelenni a debreczeni piacon.

Es mindezeket elfogják végezni templonutántól az az 11 órától 12 óráig, mert ennél tovább ugyan a becsületes czüvis gyomor ki nem állja, s jó is lesz másfélóra alatt végrehajtani azt a sok világra szóló feladatot, mert az már kétség-telen, hogy a debreczeni nép egy bizonyos része igen szívesen megizeni ugyan a háborút a muszkának délelőtti 10 órától pont tizenkettőig, sőt ha kifutja az időből még az osztozkodás ellen is tiltakozik s megkötöi egy füst alatt a szövetséget a hatalmas Angliával, de ha megkondul a 12 órai déli harangszó, akkor beszélhet annak kedves polgártársam akár a török eszárórról meg a Mohamed paradicsomáról, várja otthon a felesége a jó párolgó laska levestel, már pedig az asszonyt Debreczenben nem szokás várakoztatni, de meg a leves is élhülne.

Mi a magunk részéről nem bírjuk megérteni, hogy egyes emberek agyafut eszméit kedvezték szabad-e egy város polgárainak nyugalmát megháborítani. Szabad-e, mint a hogy az nyitlan kimondva van, felkorbácsolni a kedélyeket. De hogy félre ne értesünk, kijelentjük, hogy mi nem az angollal való szövetséget és nem az orosz elleni háborút nevezzük agyafut eszmének, mert ez mindkettő, ha az állami érdekek úgy hozandják magokkal, előbb-utóbb be is következhetik, hanem igen is agyafut eszmének tartjuk azt, ha oly dolgok, melyek a koromás király legsajátosabb jogai között foglalnak helyet, mint a hadizenet és szövetségkötés, holmi szájaskodás egyének által úgy terjesztetnek a szegény, már annyiszor félrevezetett nép elébe, mint a melyek felett a határozat joga őt a népet illeti...

Ez valódi lelkiismeretlenség, — ez visszaélés a nép hiszékenységével, s a mellett oly kétéli fegyver, hogy azzal ugyan lehet vágni is, de bizony a ki a kezébe veszi, maga magát is könnyen megvághatja.

Jó lesz ezt megmondolni azon uraknak, kik jónak látták az „egy ezüvis” krónyelmes maszkja alá rejtteni el becses személyiségüket...

Allunk elebe! Budapesti és bécsi lapokban olyan hírek látnak mostanában napvilágot, mint a muszkák és szerbek között bizonyos nézeteltérések és egyenlenségek voltak. Azonban minden ilyenemű hír csupa koholmány, mert az a czélja, hogy nálunk

a kelletnél nagyobb bizottságérzetet támaszson, hogy észre ne vehessük azon készülődéseket, melyeket ők ott lent ellenünk foganatosítgatnak; mert csakugyan úgy hírlík, hogy Ricsics ág nsei már négy hét óta szítják a népet a háborúra, melyet Oroszország — a dunai fejedelemségekkel együtt, Ausztria-Magyarország ellen fog viselni.

Tisza miniszterelnök és Széll pénzügyminiszter a jövő szombán, vagy csütörtökön Bécsbe utaznak, hogy az osztrák miniszterekkel, a kiegyezési törvényjavaslatok felett létrejött differenciák kiegyenlítése iránt értekezzenek.

Rudolf trónörökös tegnapelőtt Berlinbe érkezett, s tiszteletére a királyi sas-teremben diszlokómát rendeztek. Tegnap a német trónörökös adott tiszteletére diszbedet, este pedig a császár zenészi estélyt rendezett a palotában. Ma kedden gr. Károlyi Alajos nagykövetség vendégeli meg ő felségét, mire táncmulatság lesz a kir. palotában. A trónörökös szerdán este hagyja el Berlint.

XIII. Leo pápa koronáztatása.

Azon ünnepélyesség, melyben kifejezés adatik annak, hogy a pápa a földön is király, az égben is király és a tisztítótűzben is az, vagyis a küldő, a szenvedő és a győzelmes egyházi feje — f. é. márt. 3. án d. e. 9 órától d. u. 2 óráig a római szextuszi kápolnában végezték. A szextuszi kápolnához vezető sala regában rögtönözött állványok homlokzata rücsölés volt ellátva, úgy, hogy az ott ülő hölgyeket — kiknek részvétele ellen a pápa eleinte tiltakozott — látni nem lehetett, bár őök maguk keresztül látták. Tíz órakor a pápát kísérelő 150-200 személyből álló valóban királyi menet megieent a sala regában. A pápát az egyházi főméltóságok és a római főnemesség környézté teljes dísz és fényben.

Itt a pontifex maximus a Nápoly ajándékozta, drága herczkőbe ült és 12 piros a-lazba öltözött szőrga által a kápolnába vitették. — A szextuszi kápolnával a utoldalon szomszédos Szt. Péter lozsiában a pápasághoz hűen maradt olasz főnemesség többi része állott. A szokásos szősz elégetése után a koronázási mise vette kezdetét, mely után XIII-ik Leo az emelt tett lozsiában, mely igen tiszas és gazdagn okított terem, fölállított igazán fejedelem emelnyire lépett. Mou ignoz Guidi közeledék hozza és fejére tevő az egykor IX-ik Piusnak Róma polgárait által ajándékozott koronát.

Minden jelenlévő és a Szt. Péter basilikában várakozott közönség térdre borult. A szokásos imák elhangzása után a megkoronázott XIII. Leo áldó ág terj szék ki karjait. — Azután a bünbocsánatot olvasták föl és a basilikában néhány bünbocsánati bárczát szórta szét. A templomban főharsant az „E-viva” és kiki iparkodott egy bárczát a nagy hullámzásban kézrekeríteni. Delutáni 2 órakor a pápát visszavitték lakosztályába, hol a lab-csokot, a bibornokok és külföldi követek szerencsekívánatát fogadta, mire a ragyogó koronázási ünnepély véget ért.

A Szt. Péter templomában vagy 20,000 ember volt jelen; a pápa azonban nem jelent meg — mint máskor — a népet megaládni. Este kivált a templomok környékén a város ki volt világítva. A csöcsélek azonban helyreil közel beverte az ablakokat. Midőn a zavargás nagyobb mérvet keletkezett ölteni, az olasz rendőrség többeket letartóztatott és a rendet helyreálltá.

Külföld.

Az angol sajtó márczius 3-án megkötött békéről szóló hivatalos hírt nagyon lidégen fogadja. A „Times” mondja: A veszélynek még nincs vége, Oroszországnak most még Európával kell leszámolnia. A „Standard” a Dardanellák ostromzárását és Egyiptus elfoglalását kívánja.

olyan is előfordult, hogy koros excellentiások — olyanok, kik előjoggal bírtak, keveset beszélni és sokat ehetni, még hölgyismerőseiknek udvarolni is kezdték.

Az efféle excellentiás sajtóságos módon szokott udvarolni. — Ezenruhjának magas, merev galléria — akadályozza őt a fejnek jobbra-balra forgatásában, minőfolyga csak szeme van képesítve ezen mozdulatokra; fejét sem hajthatja meg valamely hölgygel folytatott beszélgetésében, emőfolyga valóban sajtóságos lefele irányzott kacsiatára van kárhoztatva. Ehez járul egy teljesen uneligült mosoly és mindez összevéve egy ily koros excellentiás szavainak gyakraan egészen más és egy jelentésmény kölcsönöz, melyet ő maga nem kívánt azoknak tulajdonítani.

Egészségére kívánom az ebédet nagyszagos asszonny. Ez valóban pompás ebéd volt! — Igazán kitünő volt, excellentiás ur. Én folyamában fölségesen mulattam. (Folyt. köv.)

Egy czári ukáz 4 tartalék hadosztály és 16 ütég szervezését rendeli el. — Az angol tartalék tiszteknek kiadatot a rendelet, hogy a beszólításra készen tartssák magukat.

A megkötött orosz-török békeszerződés törvénybe ígátás végett a konstantinápolyi parlament elé fog terjesztetni. — Crispi olasz helygér nem lépett vissza. A házasságát illetőleg nyilvánosságra hozott okiratok éle nem a magán ember, hanem az államférfia ellen vannak intézve.

Camphausen német pénzügyér lemondási kérvényét Vilmos császár nem fogadta el.

Sport.

Azon összeget, melyet az állam minden évben a lövészenyekre fordít, a jelen évre már megállapították s abból a debreczeni lövészenyekre következő díjak tűztek ki:

Két éves versenyre, 200 lb 100 frcos arany, állandj. — Minden beföldi 2 éves lö számbúra. Táv. 800 m. Teh. 55 kg. kanczúra 1 1/2 kev. Tét 100 ft. fele bánat. A második lö a tét és bánatok felét nyeri. 200 arany állandj. Minden beföldi mēn és kancza számbúra. Táv. 2400 méter. Teher 36. 56 kg. 46. 65 kg. 5. és időb 68 kg. kanczúra egy és fél kg. kevesebb; egy 2000 frcos verseny nyerőjére 3, két vagy több 2000 frc, vagy egy 5000 frcsóra 4 kg; két 5000 frcos, vagy egy nagyobb díj nyerőjére 5 kilmal több. Beföldi mēn vagy kancza ivadéka 2 és fél kil.; mindkettő ivadéka 4 kilmal keve ebbet visz. Tét 100 ft. fele bánat. A második lö a tét és bánatok felét nyeri.

150 arany (Welterstokes) állandj. Fut-hat minden lö. Táv. 2800 méter. Teher 36. 62 kil., 46. 70 kil., 56. és id. 72 és fél kil. Egy 1000 frc, értékű verseny nyerőjére 1 és fél kil., két ilyen vagy egy 2000 frc értékű verseny nyerőjére 3 kilogrammal többet visz. Ulvaroknak 2 és fél kil. teherengedés. Tét 100 ft. fele bánat. A második lö a tét és bánatok felét nyeri.

350 arany állandj; minden mēn és kancza számbúra, mely magyar-osztrák, vagy németországi lakos jöhizemű tulajdona. Táv. 3200 méter. Teher 36. 55 és fél kil., 56. és id. 68 és fél kil., kanczúra 1 és fél kil. kevesebb. Egy 2000 frc értékű verseny nyerője 3 kil., két vagy több 2000 frc vagy egy 5000 frc értékű verseny nyerőjére 4 kilogrammal, két 5000 forint vagy egy nagyobb verseny nyerőjére 5 kilogrammal több. Angol vagy francia löra külön 5 kilogrammal több. Tét 150 ft. fele bánat. A második lö a tetelek és bánatok felét nyeri.

Fővárosi hírek.

Toskanai Janos főherczeg tegnapelőtt Budapestre érkezett, s a Hungaria vendéglobé szállt. — Orbán Balazs képviselőt meglógták. Sándor-utczai lakásába egy ismeretlen tettes betolakodott s egy arany hőlgyórat, 115 frcot és egyéb apróságot magával vitt. — Egy részeg lö a lánchídról a Dunába ugrott, de egy csavargózó kapitányra, Kramer Károly kimentette a vízből. — Vale Clemence (áldó) kisasszony egy altábornagy leánya tegnapelőtt a budai várszínházban fölépelt, s a Traoudour operából Azucenet énekelte. Föl-lepértő a fővárosi lapok nagy elismeréssel nyilatkoznak. — Bethlenfalvi Rezső, a m. kir. államvasutak főfelügyelője a napokban meghalt.

Vidéki levél.

H-Narás, 1878. mart. 2.

Még alig száradt fel a festék, mely Takács László ügyvéd és lelkes neje Lente Zsuzsanna, egyházunk részére tett nagyszere, három-négy ezer forint értékű alapítványát — és több más lapok hasábjain jelezte, ismét egy újabbat van szerencsénk bemutatni. Nagy Sándor fogadnok és neje Kovács Zsuzsanna asszony, belátva azon erőfeszítést, — melyet az egyház a törvény kívánalmái s szivóhajtottá nemes czéljához képest a népnöve-

lés terén eddig kifejtett és szakadozva, roska-
dozva bár, tovább fejteni törekszik, azon
két ezer forintból, melyet végrendeletükben
haláluk után akartak az egyháznak kiűzet-
etni, közelebb tartott egyháztanács-gyűlé-
sünkben egy most építetni szándékozott tan-
terem költségei fedezésére — ezer forint kész-
pénzben rögtön befizetni ígértek; ez er-
őnt pedig iskolás árva segélyezésére, tanítói
és tanuló ösztöndíjakra a férj halála után
rögtön kifizették.

Bis dat, qui cito dat!
„Gondolt vala Absolon egy dolgot, és
még életében emelt magának egy oszlopot;”
mert ezt mondja: Nincsen nekem olyan ham,
kin az én nevemnek emlékezte maradhatna.
2. Sam. 18. 20.

Nánási ref. gyülekezet tagjai! gyűljetek
össze gondolatokkal e nemes jellem körül.
„Szívüket formájátok oszlopnak, melynek
betűi soha le nem kopnak.” — írjátok fel
örök emlékeztetőt a halálatosság betűivel és
áldott neveket.

Ref. felkész.

Irodalom.

— **Bodon József** előzetési felhívást bo-
csátott ki a lapokban szétszórtva megjelent be-
széveire. A máj 20-21-étől fog állani s má-
jus 10-én végén fog megjelenni. Előzetési ára 2
ft, mely április 15-ig szerző lakására (Buda-
pest, Maria-utca 13. sz.) küldendő. Bodon
József egyike a legsikerültebb beszérvény-
nek; ajánljuk e művet az irodalom-pártó kö-
zönség figyelmébe.

— **Magyar Ábránd** jelent meg Székely
Imrétől e két gyönyörű népdal felett, hogy
„Ereszkedik le a fehé” és „Hej! be fényes
é világ ragyog az égen.” Ára 1 ft 50 kr. —
Kapható Taborczyk és Parsch nemzeti zene-
műkereskedésében Budapesten.

Napi hírek.

— **Köszönetnyilvánítás.** Szentesi Ferenc
ur 100 d. mézesmogyorót, N. N. urnó 1 ta-
lyiga vágott fát, 2 és 1/2 kilo szappant, 1 font
kötőpamutot küldött az árvaház számára, fo-
gadjaik szívességükért az árvák nevében hálás
köszönetet. Kacsokovicsné.

— **Vasárnap** délelőtt tettek örök nyugalomra
Dóczy Gedeoné, szül. Levier Emma
asszony holttestét. A végtestességételen Deb-
reczen városi intelligens közönsége igen nagy
számmal jelent meg az elhunyt koporsójánál,
mely a szerető férnek hű és boldogító élet-
pártját s öt gyermeknek gondosan nevelő
gyöngéd édes anyját zárta el magába. — A
gyászszertartást a halottszobán tartott. Révész
Imre ref. lelkész ur vezette. — A béke an-
gyala virágszón a sírba szállt nő almai felett!

— **Köszönetnyilvánítás.** Lesújtó bánat-
latogatott meg az ur! Nagy csapás, kipó-
tolhatatlan veszteség ért! — Életem vigaszt,
gyermekem szerető anyját ragadta el a kér-
lehetetlen halál. Mély bánatomban enyhült a
hit, a nagyérdemű szülők s hálás tanítvá-
nyok, jóbarátok és jóismerősök vigasztalásában
találtam. Fogadják meleg részvétüket, kik
felejtethetetlen nóm elvesztése feletti fájdalom-
omat enyhíteni, árvám könyvet letölteni segí-
tettek s áldott emlékeztető nóm végtestesség-
tételén megjelentek, fogadják mindnyájan há-

lás köszönetemet. Debreczen, márt. 5. 1878. —
Dóczy Gedeon, leánynevelő intézeti igaz-
gató.

— **Köszönetnyilvánítás.** — A debreczeni
iparegyesületi takaré- és hitelintézet, a múlt
hó 24-én tartott közgyűlési határozata értele-
mében, a helybeli izraelita kórház javára 10
o. é. frtot adományozott, mely kegyes adomá-
nyáért fogadja a kórházi betegek és szegé-
nyek nevében nyilvánított köszönetemet. —
Drucker Mór, az izraelita kórház elnöke.

— **Március 15-ét,** a magyar szabadság-
harcnak ez örök emlékü évfordulati napját a
honvéd-egylet az idén is megünnepli városunk-
ban. Az ünnepély a nevezett napon, délutáni 2
órákor, a főiskola előtt levő emléktérben
veszi kezdetét, a menyiben a honvédsírokhöz
való kivonulás, az egyenruhás honvédek elő-
menetele mellett onnan kezdődik meg. A tem-
etőben a főiskolai énekkar mikédsége, vala-
mint a szokásos szónoklatok és szavatok az
idén sem maradnak el. Este a „Bika”-ban az
ünnepélyt báli követendő, melynek tiszta jöve-
delme régi honvédek ruháinak kijavítására s
egyéb hiányzó felszerelések beszerzésére fog
fordíttatni. Felhívjuk ugy az ünnepélyre, mint
az ezt követő táncmulatságra a közönség figy-
elmét általában, — mert ez nem pártkérdés,
hanem szép alkalom arra, hogy a dicső múlt em-
lékeit iránt leljük a kegyelet adóját. — Épen
azért nem tudjuk eléggé helyteltetni az il-
letők eljárását, midőn e nemzeti ünnepélynek
pártszínezetet akarván adni, az idevonatkozó
hivatalos felhívást, a midőn lozánk csak a
mai nap küldték, ugyanazt az ellenzéké „Deb-
reczen”-ben már egy hét előtt közölték.

— **Egy magánudósítás** szerint Mándoky
Béának a nagyváradi szünügyi bizottság ré-
széről határozott ígéret tételét, hogy a nagy-
váradi szünkört már a f. évi nyári idejére a
Mándoky és társai által szervezendő szünkört
fogja megvívni.

— **Nyilvay Irma,** a múlt héten tartott
jutalomjátéka alkalmából — mint egyiken hely-
beli lapársunk írja — a többiek közt egy
olyan virágcsokrot kapott, melynek a szára
nyolcz darab 5 fitesből volt készíve. Mi e
delicat dolog közlését nem tartottuk szüksé-
gesnek, bár tudomásunk volt róla, hogy ked-
velt művésznőnk számára ez alkalomból tisz-
tejő körében gyűjtés indult meg. Miután
azonban t. lapársunk e dolgot a legprózáiból
plegnyával adta elő, azt hisszük nem köve-
tünk el indiszcretiót ha e hirt mi is átvesszük
azon kis pótlással, hogy nem jól látta az il-
lető szüni referens a csokrot; mert azokivül
hogy annak a szára csakugyan 8 db. 5 fites-
ből volt körülburkolva, kelő közepében egy új-
donatú 100 fites bankjegy is volt elrejtve.

— **Az iparkamarától.** Hírdetmény. Von-
natkozással a nagyméltóságú m. kir. földmive-
lés, ipar és kereskedelemügyi miniszterium
múlt 1877-ik évi december 12-én 20689. sz.
a. kelt rendeletére: az illető iparosok ismé-
telve figyelmeztetnek, hogy a kijavítás alá ke-
rülő ekopint vagy megromlott szulok, mérle-
k, különösen pedig a bádogból készült ür-
métekeknél az 1874-ik évi VIII-ik t. cz. 19.
§-ában megállapított bírság terhe alatt a hi-
telesítő bélyegnek megsemmisítésére kötelez-
tetnek. Ennek folytán a kijavított tárgyak csak
újra történt hitelesítésük után vehetők ismét
használatba. Megjegyzendő azonban, hogy a
20, 10, 5, 2, 1 dkgmós és 5, 2, 1 grammós

kalmár és tizedes szulok a javítás által több-
nyire olyan átalakulásokat szenvednek, me-
lyeknél fogva azok az 1874. évi május hó 28-
kán 9334. sz. a. kelt miniszteri szabályrende-
let határozatainak többé meg nem felelve,
újbeli hitelesítésre nem alkalmasak. — Deb-
reczen, 1878. mártius 4. A kereskedelmi és
iparkamara.

— **Ki lett a hauptreferer?** Az 1864-diki
államsorsjegyek legutóbbi húzása alkalmával a
200,000 ft főnyereményt dr. Pollák Zsigmond
bécsi orvos nyerte. Mint mondják néhány nap-
pal a húzás előtt vett egy promessét, s a vé-
letlen úgy hozta magával, hogy a főnyeremény
épen annak jusson.

— **Hírdetés.** Az aradi kereskedelmi s
iparkamara Aradon valamint a múlt évben,
ugy az idén is, mártius hó 16. 17. és 18-ik
napjain az arad hegyaljai borokra nézve bor-
vásárt rendezvén az erre vonatkozó meghívás
és hirdetés 1—1 példányban a városi hatósá-
ghoz is megküldetett. Ennek folytán felszól-
littatnak az említett borvásárt megátogatni
szándékozók, hogy a fentírtetést s kelő tájé-
koztatást nyújtó hírdetést az alírott kapitányi
hivatalnál (Komáromi ház) bármikor a hivata-
los órákban megtekinthetik. Debreczen, 1878.
márcz. 4. Debreczen város kapitányi hivatala.

— **A debreczeni ipar és kereskedelmi bank**
kimutatása február hóról. Bevétele: Pénzkeze-
let január 31-től 45,093.12. kifizetett váltók
után 141,967.09., kifizetett előlegkérlet után 3700.
kifizetett kamatok után 3929.69., kamatozó
betétek után 30,377.07., ércpénz eladás 1849.
64., értékpapír eladás után 1090.70., szelvény
eladás után 351.81., kötvény visszafizetés után
200., folyó számla után 66,120.56., előleg
után 16.05., jutalék után 23.73., részlet
sorsjegye 61.05., összesen 294,780 ft 31 kr.
Kiadás: Tiszti fizetésre 841.67., leszámitolt
váltókra 130,243.82., leszámitolt előlegekre
1782., fizetett kamatra 123.56., kamatozó beté-
tő visszafizetésre 34,280.95., ércpénz vásárlá-
sára 1313., értékpapír vásárlásra 2551.99.,
szelvény vásárlásra 203.27., 1876-ki osztalékra
7., folyó számlára 73,370.61., előleg bélyegre
29.30., üzleti költségre 47.73., adóra 1000.
pénzkészlet március 1-re 49,035.41., összesen
294,780 ft 31 kr. Debreczen, 1878. márcz. 1.
Debreczen ipar és kereskedelmi bank.

— **Tisztviselők s jogászok figyelmébe!**
Hírdetés. A nagyméltóságú m. kir. belügymi-
niszteriumnak 1878. febr. 8-án 4237/878. sz.
a. kelt intézkedése folytán közhírre tétetik,
miserint a törvény és rendeletek társánál, hi-
vatalos kiadása iránt a pesti könyvnyomda
részvénytársulattal 1876. és 1877. évekre kö-
tött szerződés a múlt év végével lejárván, a
szóban levő nyomtatványok hivatalos előállításá-
val, valamint azok ak bizományképen való
elértesítésével 1878. jan. 1-től kezdve három
évre Légrady testvérek budapesti könyv-
és nyomdatulajdonos cégé bizatot meg; és ped-
ig a törvényért, ivenkint 8, a törvénygyűje-
mény sebb kiadását ivenkint 6, a törvény-
gyűjtemény olecsb kiadását ivenkint 4, a rende-
letek társ sebb kiadását ivenkint 7, a rende-
letek társ olecsb kiadását pedig ivenkint 6 kért.
Megjegyzendő, miszerint az 1878. év január
hó 1-től 1880. év végéig alkotandó törvények
és miniszteri rendeletekből csak is az fog hi-
vatalos kiadásnak tekintetni, mely az említett
cégtől fog megjelenni, és a melynek a cím-
lapján az állam címere és a következő meg-
jegyzés foglaltatik: „Kiadja a m. kir.

belügyminiszterium.” Debreczen,
1878. február. — Debreczen város kapitányi
hivatala.

— **Révész Imre** Figyelmezőjének folyó
évi február és márczius kettős füzeté a kö-
vetkező nagyérdéki tartalommal jelent meg:
I. Az imádkozásról. Zsigmond Sándor. II. Hogy
kell küzdeni a modern naturalismus ellen?
Van Oosterzee után Czak János. III. Tormágy
János ref. szuperintendens kivonatos dolgozata
a pesti vallásügyi biz. munkálataiból. Folyta-
tás. Közli Hoffer Endre. IV. Egyháztörténelmi
tárca: 1. Egyháztörténelmi apróságok (Dévai,
Krákói bursa stb.) G. K. Szerkesztői jegyzet.
2. Zoványi György tisztántuli szuperintendens
levele Rádai Pálhoz egyházi közügyben. 3.
Rádai Pál levele Baranyi Mihály debreczeni
főbíróhoz egyházi közügyben. 4. Morice Vil-
mos levele Londonból, a debreczeni főiskola
tanáraihoz az ugynevezett angol alapítvány
ügyében. — Közli: Keszi Lajos. —
5. Emlékezés a magyar protestáns gályarabok-
ról a jelenkori helvét irodalomban. — Közli
Csiky Lajos. V. Egyházi krónika. Németor-
szág: Hoszavach ügyének vége. Hatósági se-
gély a lelkesítő fizetések behajtásánál. — Fran-
czisország: A ref. egyház népeisége. Theolo-
giai intézetek. Protestáns katonák lelki gon-
dászai. Egyházi érdekek a világkiállításnál.
— Ausztria: Evangélikus iskolai ünnepély
Prágában. Egy kis tanulság nekünk. Olaszor-
szág: A pápa halála. Magyar gyász a felett.
VI. Rövid irodalmi szemle és könyvészet. —
Hunfalvi Pál. Új tudományok stb. (Egy pár
alkalmi szó az urkon pohárról.) — Stenacker,
Schlagworte der prot. Kirchenparteyen.

— **Születések és halálozások** Debreczen-
ben. A f. évi február hó 24-től 28-ig váro-
sunkban született 21 fi., 9 leány, összesen 30
gyermek; meghalt 21 fi., 22 nő, együtt 43
egyéni. Születések évi százaletka 1000 lakos
után 33.9, a halálozásoké 48.5. A halálesetek
közül, hátrtárs és roncsolt torokból kilencz eset-
ben fordult elő.

— **Az időjárás** pár nap óta nagyon meg-
változott. A több mint egy hónap óta tartó
kelemetlen locs-pocsnak vége letts tegnapi és teg-
napelőtt már oly gyönyörű napfényes tavaszi időnk
volt, hogy az a piac és czepl-utczákat egészen be-
népesítette sétáló uri közönséggel. Ideje is már
hogy jó időnk legyen, mert bizony a múlt hó-
napi egészségtelen nedves időjárás miatt sok-
szor elmondhattuk hogy: „Be nehezen várjuk
a tavaszt!”

CSARNOK.

Szomorú történet.

Margit sebz leány volt; szemében csil-
lag tűz honolt, ovalárczán hejnapir derengett;
a legemesebb lélek, a megtestesült jószág. Je-
gyese szintén szép ifju volt s e mellett gazdag
is miként menyasszonya. Azt beszélték az em-
berek, kik ismerték őket, milyen szép boldog-
párt lesz belőlük. ... Ki is tűzték a menyegző-
napját virág-sárvanpra, de a végezt közbeszó-
lott s a szép ifju hirtelen meghalt. Koporsója
koszorúit omló könyzpör h-rvasztotta, minden-
kinek könyvet esalt szeméből a gyászeméni,
csak a menyasszony állott megkövültén kopor-
sójánál, o nem tudott sírni. Azt gondolták né-
miyek hogy a nagy fájdalom tette elfogultat,
mások pedig azt susogták róla, hogy nem sze-
rette elhunyt jegyesét: szülei erőszakolták hozzá.

A halottat föltették a gyászszékére hogy meg-
tegye az utóisóutat, a szülei háztól a temelőkertig.
A menyasszony gyalog kísérte s ugy nézett
ki mintha egy gyászlepelbe vont fehér márvány-
szobor lépdelt volna a koporsó után, nem gör-
dült ki szeméből egyetlen könnyecske sem. Mik-
or bekanyarodtak a sírhalmok közé s megáll-
tak az új sírgödör mellett, a menyasszony a
szomszéd fejfára támasztotta könyökét s onnan
nézte némán, mint bocsájtják le jegyese ham-
vait örök nyugalomra; bádogadt tekintete ide-
s tova tévedezett s a mint óntudatlanul rápí-
lantott arra az egyszerű fejfára, melyen könyö-
két támasztotta volt, egy név fölött azon sze-
mébe s azonkivül pár szó.

„Tarnai Sándor szenvédett s meghalt.”

e volt arra az egyszerű fejfára véve. Midőn
ézt elolvasta, hirtelenében megérett a könyé,
szépérek azok szép arcánál; réa borult a fejfára s ugy zokogott fájón...
keservesen...

Tarnai Sándor művelt ifju volt, szive
egész lánghérvél szerette Margitot. Ez vi-
szont szerette őt, de nem lehettek egymáséi,
mert az ifjunak egy szönyű hibája volt...
s ez szegénysége volt Hitt, remélt, szeretett,
mindaddig míg ki nem volt tűzve Margit
menyegzője. Ekkor a fájó lélek megtört, az
ifju szive bánatában meghasadt. A véletlen
ugy hozta magával, hogy a két vetélytárs
egymás mellett álmódja a sírnak almait.
Margit azóta gyakran kilátogat a teme-
tőkerthbe; két síron ápol virágokat, de könyé-
ket csak az egyikre ejt.

Szerkesztői üzenet.

— R. G. H. Dorogh. Az ottani tanisznys-bálban
kifejődött dulakodás leírásában, olvasóközönségünk
bizonyára nem fogja gyönyörűséget találni s ez után
ön sem vélhetne kelő élettel. — Az ily ügyek elin-
tezése a kapitányi hivatalhoz tartozik, nem pedig egy
lap szerkesztőségéhez.

Felelős szerkesztő: Szabo Antal.

Nyilttér.

Varrógépek főraktára

a legjobb és legtökéletesebb varrógép

az eredeti Singer gép.

Ezen kiténiő gépek Debreczenben
egyedül nálam kaphatók. Alapos tanítás
a raktárban, háznál és kívánatra vidé-
ken is.

Részletfizetésre is.

tisztelettel

Holvay Gyula

a varrógépek főraktárának tulajdonosa.

H I R D E T E S E K.

Farsangi jelentés!

ROCHLITZ és BEKE

Főpiacz és Bazár-épület szegletén XI. s XII. sz.
Kubinyi Kálmán-féle bolthelyiség)
DEBRECZENBEN.

TARLATANOKAT

egy vég 9 méter fehér 7 ft, szines 7.40 kr., szivárványozott 8
ft, nyomtatott valódi párisi 160 ctm széles, méterje 2 ft 30 kr.

BÁLI RUHÁK

elkészítését elvállaljuk 24 fttől feljebb.
Midőn a n. é. közönség tudomására hozzuk, hogy tőszom-
szédunkban lévő helyiséget (Kubinyi Kálmán-féle üzlet főpiacz
és Bazár-épület szegletén) minden benne található czikkkel
megvettük, azokat, mivel norinbergi és diszárunkat tartani nem
szándékozunk 1/2, 1/3, sőt 1/4 rész árban vagy a becsárton alól
50—60 %-al elárusítjuk.

Megemlítjük még, hogy jövő hó elején női pipere, férfi
fehernemű és rövid aru raktárunkkal az említett szomszéd
helyiségbe átköltöznék, miért is összes czikkünket addig is
régli helyiségünkben (Bazár-épület XI. sz. a.) gyári árban azaz
tetemesen lezállítva a nagyérdemű közönség rendelkezésére
bocsátjuk.

Az új helyiségben is reméljük, hogy t. vevőink igényeiket
ugy az árakkal, mint jó izléssel választott czikkünkkel kie-
légtetni fogjuk, sőt nagy gyári házakkal összeköttetésünk
alapján azon helyeztetben vagyunk, hogy helyben minden ha-
sonnemű üzletekkel ugy az árakra, mint a dusslásterkra
nézve a versenyt előnyünkre kiállani fogjuk.

Fentebb említett sorainkat a nagyérdemű helybeli és vi-
déri közönség becses figyelmébe ajánljuk és kérjük, hogy ál-
lításunk valódiságáról meggyőződjenek, minket próba látoga-
tásukkal szerencsétlenül méltóztassanak.

A nagyérdemű közönség becses pártfogásáért eszed-
ve, maradunk teljes tisztelettel

Rochlitz és Beke.

Fehér és fekete báli
női czipőkben
nagy raktár.

Legjobb minőségű milánói strahinó, gorgonzola,
emmentali, hagenbergi, gróji, parmanz sajtok,
liptói és tátrai turó,
ajócska olajba (Sardienien) egész, fél és negyed sze-
lecszekébe, orosz ajtok, egész hordókba és részletekbe, halikra
(Cavivar), angolna. Kelet tengeri hal szelecszekébe, jószág-
ban felülmúlja a még eddig ösmert fajokat, tihnal, tengeri
rák szelecszekébe a legjutányosabb árban ajánl
Gerebly Fülöp.

Eladó ház.

Nagyhatvanutca elején, kismester-
utczára néző 1099. sz. Valics Antal-
féle ház bel- és külterkével együtt, —
szabad kézből, előnyös feltételek alatt
eladó. — Értekezhetni felőle csaput-
tza 361. szám alatt lakó ügyvéd Nagy
Ferencszel.

(77) 2—3

Fióközlet Debreczen.

KUNZ JÓZSEF és TÁRSA

DEBRECZEN, m. k. sz. nagykereskedők, NAGY-VARAD
Bazár és Széchenyi-utczán, Budapest Sz. László-ter és földal-ut.
szögletén. Deák és Erzsébet-ter szögl.
szögletén.

ÁJANLJÁK GAZDAGON FÉLLATOTT

vaszon-, pamut-, fehernemű és divatáru raktárukat

legjutányosabb, határozott árak mellett.

Vászon czikkek:

Valódi rumburgi, kreasz, irlandi, hollandi, sziléziai és 160—170 cm. lepedő
vásznakat, ugyszinte fehér és szines csinavat, kanavászt, továbbá sávo-
zott és kamuka asztalteritékeket, káves-abrosz és csemegekendők, törülkö-
zők és zsebkendők.

Pamut-áru czikkek:

fehér chiffon, percail, batist-clair, moll, linon, crepe-lisse, belés-mouzelin,
virágos mouzelin és csipke-függönyök és függöny-szöveteket, szines ing-
ruha és butor percalokat, továbbá zsinór és pique-velez szöveteket, belés-
sirtinget és kroiszet.

Kész fehernemű czikkek:

Férfingek, vászon, chiffon, vagy szines percaillból, lábravalók, kézelők, galle-
rok, női ingek, percail és velez corsettek, szoknyák, kötők, fejkötők és haris-
nyákat, ugyszinte mindennemű gyermek feherneműket, kész ágyműket (3
párna, 1 paplanlepedő). Egész kihazasítások legjutányosabb árak mellett
elvállaltatnak és saját budapesti gyárunkban elkészítettek.

Divat-áru czikkek:

Legutabb divatu szőr és selyem kelméket, beszövítt, chalokat, gypaju, cach-
mir és berlini kendőket, ugyszinte mindennemű gyász-kelméket és kendőket.

Ezenkivül még:

Nagyválasztékú gobelin ripsz és damasz butorszőveteket, ágy és asztalteri-
tőket, finom valour, szönyvegek és ágylőket, pokrocz, paplan és matráczo-
kat, valódi pottendorf kötőpamut, ugymint mindennemű varró, selyem és
czárnákat.

(61)